

сж я подписаха, трѣбва по опрѣдѣленъ строгонаученъ методъ да събира и дава статистически данни и за езика на своето население.

Официална ромънска статистика за народността на добруджанското население до сега е давана само въ годишнитѣ отчети на префектитѣ съ явната политическа цѣль, да се докаже, че Добруджа постепенно, отъ година на година, все повече и повече се ромънизира.

Начинътъ, по който тя е събирана и съставяна, нѣма нищо общо съ общоприетитѣ методи на обективната, строгонаучната статистика. Нейнитѣ данни сж извлѣчени изъ общинскитѣ сѣмейни книги, въ които всички дѣца, раждани слѣдъ 1878 г. въ Добруджа, сж вписвани като ромъни, макаръ че родителитѣ имъ сж отъ българска народностъ. Ние притежаваме цѣль купъ отъ официални „актове за раждане“, въ които може да се види тая явна фалшификация на истината.

Но и безъ това, тя може да бѣде констатирана и чрѣзъ просто сравнение на статистическитѣ таблици, дадени въ годишнитѣ отчети на добруджанскитѣ ромънски префекти отъ 1880 г. до 1916 г. Едни и същи села прѣзъ различни врѣмена въ тия таблици сж показвани ту като български, ту като ромънски, ту като гагаузки, ту като такива съ смѣсено население, макаръ че въ тѣхъ не е ставало никакво прѣселване или изселване на населението.

И до сега за народността на населението въ Добруджа не съществува една безпристрастна статистика, възъ основа на която могатъ да се правятъ напълно обективни заключения за сегашния етнически образъ на тая страна. Но ако такива данни не съществуватъ, има достатъчно факти, които краснорѣчиво и убѣдително говорятъ, че добруджанското население въ голѣмото си мнозинство не „чувства и не диша ромънски“. Фактътъ, че до послѣдния день на своето владичество ромънитѣ управляваха Добруджа съ изключителни закони, че пи кога не признаха добруджанскитѣ жители за пълноправни граждани на Ромъния, че прѣзъ сегашната война отвлѣкоха въ изгнание и бѣдствие като граждански плѣнници и заложници повече отъ 25,000 добруджански жени, дѣца, мъже и немощни старци, че третираха добруджанското население като неприятелско и извършиха безброй издевателства и жестокости надъ него, — тоя фактъ само достатъчно категорично отрича истинността на всички